

【專題】十年送愛柬埔寨 服務學習共成長

趨勢巨流河

文／柯家媛、楊惠晴。攝影／馮子煊、課外組提供

●緣起

十多年前，本校收到正在柬埔寨服務的中文系校友的一封信，信中談到希望學校能夠提供一些電腦資源，寄到柬埔寨供應教學使用；而這封信，輾轉經過幾個人之後，最後來到了曾擔任課外活動輔導組專員李美蘭手中，李美蘭覺得既然那邊需要電腦資源，想必也是需要人去教學，那不如組織一支服務隊過去教學。當時在擔任校長的本校現任董事長張家宜在得知這個想法後，也相當支持海外公益行動。經過一段時間的聯繫與初期場勘後，便與當時校內宗教性社團的崇德社合作，開啟了本校的海外服務行動。自2009年開始，兩地長期合作開辦每年寒暑假的教學活動，提供免費的中文與電腦課程至今，已累積了約3500人次的服務對象，這份不屈不撓的堅持，展現出淡江人樸實剛毅、愛無國界的精神。

●環境枷鎖

服務隊在長期服務的噴呷省蓮花市，是由當地蓮花佛院提供場地讓服務隊駐紮與教學，在純樸的鄉下地理空曠、居民不多和交通不便，許多來孩子是走了一個小時的路，或是騎了很久的腳踏車才能來學習。然而，許多當地的大人因為教育程度不高、經濟困乏，也只能讓小孩繼承父母的職務，譬如說農耕或是其他比較辛勞的工作，只能困在同樣的生活圈裡走不出去。課外組指導員劉彥君表示，柬埔寨的月薪在150-180元美金左右，然物價持續上漲，其實日子並不好過，孩子無法獲得良好的教育，面對惡化的經濟環境，只能隨波逐流。

●起飛前夕

在出隊經費上，除了學校編列的經費外，對外積極申請相關單位的補助或贊助，每位

服務員須負擔個人餐費與交通費，不過對比外校或其他海外服務活動，劉彥君表示，本校讓學生不用分心去拉贊助，而是專心在培訓課程和教案設計，是希望帶去的教案能發揮最大效益，節省支出，把經費用在需要的對象上。因此想成為服務員要經過嚴格且多階段的檢視，「除了能力以外，抱持正確的態度才是我們需要的人。」

每學期課外組都會舉辦柬埔寨服務隊志工徵選，寒假服務隊會招募10位同學，暑假則會招募13至15位，報名的學生提供相關資料和參加面試，再從其中選擇合適的人參加培訓。劉彥君表示，面試時會嚴格檢視服務員的隊服務的認知與心態，而不是抱持著「想出國」的玩心。培訓內容分別為：服務地點認識、柬埔寨環境認識、教案發想與寫作、團隊共識建立、個人護理與急救等，以便服務員熟悉和適應環境。「個人護理與急救」這部分，是因某次寒假服務時，台灣的嚴冬氣候與當地炎熱氣候落差太大，導致許多學員生病。為了避免狀況再發生，才會加開這門課，希望服務員都能有相關知識評估身體狀況。

另外，不同背景的同学要完成同一件事，必然會有摩擦或衝突，需要經過很多的溝通協調才可順利完成服務。歷屆的團員，有台生也有陸生，近2次出隊更有柬埔寨的同學加入，不同的文化背景，讓我們有更多議題的討論，教正體字還是簡體字，而這些不同的生活經驗，也帶來了另類的國際視野。劉彥君鼓勵同學們，「國際志工是一個大挑戰，但沒有想像中的難，希望能有更多同學勇於嘗試，挑戰更精采人生。」

●創造未來

本校服務隊目前已完成了14次的出隊，包括了柬埔寨的金邊、善布等地，後來還增加了泰國。在暑假時，服務隊會在當地待22到28天，寒假出隊則會待11到14天，都算是不算短的學習課程，因此每次出發前都會先與當地人聯絡，確認課程相關條件是否成熟，希望在完善的規劃下，能有最好的服務和學習效果。劉彥君表示，服務隊在當地開設的課程相當實用，柬埔寨目前的最低薪資約150元美金左右，而若能到工廠擔任中文翻譯，月薪大約有200-300元美金，若再有電腦基礎能力，薪水會再翻倍，因此每次開課都有許多小孩來；而服務隊也希望輔導家境較辛苦的孩童，讓他們有能力創造想要的未來。

劉彥君分享談到，某一年暑假有位學員溼答答地走進教室，因為夏天正是柬埔寨的雨季，這位學員淋雨騎了一小時的腳踏車來上學，學員說：「錯過這次，我這一生恐怕沒機會再接受教育。」這位學員的處境令人鼻酸，也讓人欽佩他的求學意志。另一位學員張信開，是在服務隊首次出隊就來上課的學員，過程中他對中文產生相當大的興趣，因此在課程結束後，繼續在蓮花佛院學習中文，劉彥君說：「當時老師告訴他一天學三句，很快就會了！結果他真的堅持每天學三句中文。」除了繼續參加往後的營隊，加上持續兩三年的學習，張信開的中文日漸流利，並在金邊大學中文系畢業後，通過了孔子學院的中文認證，順利找到翻譯工作。如今，張信開和朋友合作經營房地產和旅遊業務，精通中文的張信開負責接洽中國或海外華人。飲水思源的張信開儘管創業正值忙碌，每年都堅持預留時間，支援本校服務隊的課程，回饋淡江人的愛心，也一起幫助更多孩子擁有改變人生的機會。

在服務隊中有另一位特別的人，他是柬埔寨籍、國企二的林文興。謙虛的林文興說：「自己學了10幾年的中文，卻與當地只學3年學員的中文程度差不多。」既驚訝學員們的學習速度和能力，也敬佩服務隊的課程規劃。林文興表示，當初只是為了一些學習上的問題找了前課外組專員李美蘭，卻不小心加入服務隊擔任翻譯。沒有任何服務經驗的林文興，透過服務、反饋故鄉，並從中領悟「助人為快樂之本」。

●心裏的回音

黃興慈（當地的學員 22歲）

「東單愛」的活動給我留下了很深刻的印象。每次的活動，都讓我感到哥哥姊姊們溫暖的愛心，他們很用心地教中文和電腦。他們不怕累不怕苦的精神，真讓人感動，我很想要向他們學習。他們每個動作都很盡責，團隊合作能力非常強。每個人都很負責任，而且都是發自內心的。教學時每個人的臉上都帶著微笑，充滿著愛心，認真教課，準時上課，不分你我，毫無保留地分享知識。我的中文以前不怎麼好，但他們常常鼓勵我學中文，成了我向前的動力，因此我努力把中文學好，現在也可以跟他們流暢地溝通和協助翻譯了！有句話說得好：「幫助別人也是在幫助自己。」

蘇子淵（資傳四）

我是在今年寒假出隊服務，負責電腦基本操作、文書軟體、影音剪輯軟體、網路軟體教學等。這些平常大家都耳熟能詳，但在柬埔寨學員眼裡，就像是一塊新大陸，由我們帶他們去探索、去學習，也許一次只能給他們這麼多，但如果我們持續做呢？只要讓服務成為生活中的一部份，自然而然就會去做，不需要太多推力，因為這就是你想做、能做的，也希望能讓這短短的六天，成為他們生命中的一個契機。期望未來再次踏上那片土地時，當我問起學員是否還記得之前教的東西，他們能回答我(我會)、(我記得)。

賀鈞 (土木碩一)

我是來自浙江的陸生，在大三時第一次參加服務團，從此開啟了服務生涯。第一次服務，我感受到了小朋友的純真，感受到了他們貧窮卻滿是幸福的生活，以及把自己放在孩子們一樣高度時，純粹服務的快樂。那是一種忘乎自我、拋空一切束縛後，與學員心貼心的交流，沒有任何理由，就想把自己所知道的一切全部掏給他們的衝動，這是源至靈魂深處最實在的滿足。而第二次心中卻多了一絲不安，因為當我深入到柬埔寨的村落探查時，看到了滿地遊客留下的垃圾，尤其是一顆埋在泥裏的一號電池讓我陷入沉思，「我們的到來對於柬埔寨到底是不是正確的？」「將外面的資訊帶給他們，告知他們貧困，讓他們不安，將他們從幸福的生活抽離出來？」但當我看到佛堂中那些本是學員現在已成為翻譯的團友，依靠出色的中文能力開始經商賺錢的大哥時，我的不安便慢慢淡去。這也許是時間給我的答案，「用心對待服務，一定會有所回報」，可能對於整個世界沒有什麼影響，但被幫助的人將能改變未來。至此，我便不再猶豫，畢竟我擁有服務的樂趣，也堅信服務的影響，在服務路上無畏前行。

劉彥君 (課外組職員)

「不是我們給他們什麼，而是他們給了我們很多。」劉彥君表示，這大概是服務的這7年最深刻的感受。每一次出隊都會受當地的夥伴熱情招待，即使我們僅僅是去教中文和電腦。從孩子眼中看到認真上課的神情、積極的求學態度，也看到了最單純的風景。在柬埔寨的日子，每一天都有收穫與學習。佛院的生活很簡單，讓自己發現「沒有物慾，樸實也是一種生活選擇。」我也會請一同服務的夥伴暫時遠離3C生活，讓視覺、聽覺休息，與自己對話、傾聽自己內心最真實的聲音。

7年內有多少改變?從發電機到電線桿、從泥土地到柏油路、從單機到網路、從山寨機到Iphone。很難想像起初學童們只能用「紙本」教科書學習電腦知識，而第一次實體看到電腦本尊時，眼神閃閃發光、興奮而顫抖、小心翼翼地操作滑鼠，不敢相信有生之年能接觸到實體電腦。反觀現在，生活的發達或許帶給當地正向的發展，但這些天真的臉龐好像默默地消失。

「我們只是過客，我們終究會離開。」劉彥君感慨，柬埔寨服務學習團對當地而言只是過客、遲早會離開。所以劉彥君更希望藉由引發學員學習中文與電腦興趣，並在營隊後能繼續學習、持續進步，藉此能謀得更好的工作待遇，日後返鄉教中文與電腦。由當地人交當地人，進而改善家鄉環境，這也是服務隊最期待逐漸建立這樣一個改變的循環。

2019/04/17



課外組服務隊持續近十年送愛到海外。(圖 / 課外組提供)



林文興以教育服務回饋家鄉，領悟快樂的本質。(圖 / 課外組提供)



張信開感謝服務隊的教導，每年都會回來協助翻譯和支援課程活動。（圖 / 課外組提供）



學員們都很珍惜學習的機會，參與度極高。（圖 / 課外組提供）